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E7_A8_8B_E9_A1_B9_E7_c41_149950.htm 一、企业内都市场的

成本核算 在讨论施工项目成本核算时立足于:以项目经理部为

成本中心，维护和巩固项目经理部与企业内部市场各主体之

间的经济合同结算关系。经济合同是项目与内部市场成员间

的纽带，合同的双方，一方以合同额作为营业收入，另一方

以合同额作为营业成本，双方各自核算，自负盈亏，汇总到

公司就构成企业盈利的来源。对于尚未进行两层分开，建立

内部市场的企业可能认为上述项目成本核算有点象"定额成

本"、"合同成本"，不象实际成本核算，其实这是误解。项目

核算基础在于划小核算单位，明确各自责任，变 "浮动分配单

价"计入成本，为"确定合同价"进入成本，即由不可控变为可

控，既控制"量"，又控制"价"。如再站在企业汇总还原角度说

，双方核算口径对应，这是货真价实的实际成本，实际效益

。 以下就企业内部市场成本核算作一简述。 (一)内部劳务市

场 (自有劳务)的成本核算。 1.内部劳务市场的劳务收入 (1)根

据劳务承包合同的规定，按照实际完成的分部分项工程实物

量，向项目经理部收取的包清工工程价款。 (2)对外承包的劳

务收入。 2.内部劳务市场的成本支出 (1)根据班组施工任务单

完成的定额工日数支付绐自有工人的工资、奖金和工资性质

的津贴等人工费. (2)应支付或负担职工福利费、劳动保护费

、生产工人辅助工资等其他人工费. (3)生产班组配备的生产

工具用具使用费. (4)内部劳务市场的施工间接费，包括劳务

队管理人员薪金等属本承包核算体发生的有关施工间接费。 (



二)内部生活服务市场的成本核算 l.内部生活服务市场服务收

入 (1)炊事人员开办食堂承包服务收入. (2)警卫人员提供区域

岗点承包服务收入. (9其他代办服务业务收入等。 2.内部生活

服务市场成本支出 (1)炊事、勤杂、纠察人员工资、奖金及工

资性质的津贴. (2)应支付或负担的职工福利费、劳动保护费

等费用. (3)内部生活服纥市场的施工间接费:包括管理人员薪

金、食堂设备等固定资产使用费、行政用工具用具使用费、

食堂用煤等属于承包核算体发生的有关施工间接费。 上述成

本支出为了便于企业汇总统一纳入"间接成本"口子。 (三)内部

机械设备租赁市场的成本核算 1.内部机械设备租赁市场的机

务收入 (1)根据机械租赁合同的规定.按照内部机械台班租赁

费单价，向项目经理部收取的机械台班费和停班费. (2)根据

汽车运输托运单，按照内部租赁合同单价，向项目经理部收

取的汽车运费. (3)机械和汽车的对外租赁收入. (4)机械安装拆

卸费和进出场费等。 2.内部机械设备租赁市场的成本支出 (1)

施工机械和运输设备的折旧费. (2)大修费. (3)经常修理费. (4)

安装拆卸费及场外运输费. (5)燃料动力费. (6)人工费. (7)运输

机械养路费、车船使用税及保险费。 以上统一纳入"机械使用

费"口子。 (8)内部机械设备租赁市场的施工间接费，包括机

务管理人员薪金等在内的属本承包核算体发生的有关施工间

接费。 (四)内部材料市场的成本核算 1.内部材料市场的业务

收入 (1)周转设备材料租赁收入. (2)商品混凝土代办供应结算

收入. (3)钢材、水泥、木材代办供应结算收入. (4)其他主要材

料供应结算收入. (5)低值易耗品、其他材料供应结算收入. 2.

内部材料市场的成本支出 (1)周转设备材料摊销费(包括缺损

设备补提摊销费)、周转材料整理修复费用、钢模和脚手零件



的购置费、加工费或摊销费等。 (2)材料采购成本=材料原价(

或供应价)十供销部门手续费十包装费十运输费一装卸费途中

损耗十采购及保管费 (3)内部材料市场发生的属本承包核算体

有关施工间接费，根据内部管理需要，可以适当细分核算。 

上述商品混凝土代办所得差价和"三材"代办所得差价增负数

应作专项核算，可暂不反映盈亏，以便汇总后与项目经理部

分成结算。 (五)内部技术市场的成本核算 1.内部技术市场业

务收入 (1)技术措施方案设计费收入. (2)技术咨询费收入. (3)

材料计量检测试验费收入. (4)工程测量收入等， 2.内部技术市

场成本支出 (1)技术试验仪器设备等固定资产折旧费、修理费

和租赁费. (2)工具用具使用费. (3)技术物料消耗费。 (4)技术

劳务、咨询费支出. (5)其他施工间接费，包括唇本承包核算

体发生的有关营业费用等。 (六)内部资金市场的成本核算 内

部资金市场核算可由《内部银行管理办法》规定。内部资金

市场业务收入主要是贷款利息收入等，业务支出主要为活期

存款和定期存款利息支出等。 二、施工企业经济核算的内容 

施工企业的经济核算是对施工生产过程中的劳动耗费与劳动

成果进行记录、计算、分析和对比的活动，是管理经济活动

的一种方法，旨在考核经济效果。经济核算，就是运用记帐

、算帐这个手段，反映经济效益的形成情况，研究耗费最少

，成果最大，茂益最好的经济活动方式，用以指导、部署、

控制现在或未来的经济活动。运用这种方法所进行的经济核

算工作的重点，应当放在经济活动中的耗费与经济成果的预

测、计算、分析和控制上。 施工企业经济核算的具体内容，

包括以下几个方面: (一)生产成果的核算 分阶段核算工程进度

。在施工准备阶段要反映施工图纸、场地平整、开工情况等



。在施工过程中，因工期较长，应核算工程中间进度，如施

工产值、实物工程数量、工程形象进度。中间分部分项工程

的质量验收核算。特别是隐蔽工程的检查验收，要及时进行

，评定质量等级。在形成具备完整使用价值的建筑产品后，

就要有竣工交付使用指标的核算，如竣工产值、竣工个数、

竣工面积等。同时，百年大计，质量第一，应特别重视建筑

产品质量的核算。如竣工工程优良率和面积等。建筑产品的

耐久年限，质量好坏，直接影响国计民生，也直接影响企业

信誉，所以应将产品质量放在考核的首位，应用好"质量否决

权"。在核算工程数量、质量同时，核算建筑产品的工期、建

筑业总产值、建筑施工企业总产值、为社会新创造的价值，

分析研究企业完成的建筑业净产值和建筑业增加值等。 (二)

生产消耗的核算 建筑产品的固定性，引起生产的流动性，大

量生产要素人工、材料、施工机械围绕固定的建筑产品进行

施工生产活动，组织管理稍有疏忽，就会造成浪费，可见生

产消耗核算十分重要。核算的目的，是挖掘降低消耗的潜力

，减少、消灭浪费。人力的消耗是活劳动的消耗，物力的消

耗是物化劳动的消耗，财力的消耗是人力、物力总消耗的货

币表现。综合反映生产消耗的是工程施工成本。不论人力、

物力消耗最终都要反映在施工项目成本上，所以施工项目成

本核算是企业经济核算的重要内容，必须切实做好，成本搞

好了，企业的盈利就有来源。 为了节约人力、物力，做好成

本分析，找出降低成本的途径，在人力消耗方面应该核算职

工人数、工资总额、工资水平、劳动生产率、工时利用率、

人员构成比例以及包清工人工费等。在物力消耗方面，应该

核算固定资产折旧、原材料和结构件等物资消耗，施工机械



利用情况以及机械设备租赁，周转材料租赁等。 (三)资金的

核算 建筑产品生产周期长，所以资金周转快慢的特点显得十

分突出，合理使用资金，就能使一元钱顶几元钱用，甚至以

一当十。如资金使用不当，无效投资大，工程款不能及时收

回，物资(存货，储备过多，就会降低资金周转速度。资金核

算的目的，是反映、监督资金筹集、资金占用和周转情况，

挖掘企业占用财产物资的潜力，加速资金周转，以尽量少的

资金占用，生产更多的建筑产品，提高盈利水平。资金核算

包括:资本金的构成、资产负债情况，如流动资产、无形资产

及递延资产和其他资产、长期投资以及流动负债和长期负债

等。企业总结、考核和评价财务状况的指标包括偿债能力指

标、营运能力指标。 偿债能力指标主要有流动比率和速动比

率，用于评价企业流动资产总体变现能力和偿还短期债务的

能力.资产负债率，反映企业举债经营状况。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


